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YciaoBHbIE 0003HAYEHHS.

N — MHOXXECTBO BCEX HATypabHBIX YHCEI.
No — MHOECTBO BCEX HEOTPHIIATEIBHBIX HENIBIX YHCEIL.
Z - MHOYECTBO BCEX IIEJIbIX YHCEI.
Q - MHOYKECTBO BCEX PAIlMOHATIBHBIX YHCEIL.

R - MHOXECTBO BCeX IEHCTBUTEIBHBIX YHCEIL.

R" - MHOKECTBO BCEX TOJOKUTEIBHBIX AEHCTBUTENLHBIX YHCEIL.
= - CcIIenyerT.

& - PaBHOCHIIBHO.

D(f) —o6macte onpenenenuns pyukuuu y = f(X).

E(f) — mHOXecTBO 3HayeHul Gpynkuuu y = f(X).

CONSt —OCTOsSIHHAS BETUYHHA.

D - IPUHAJIEKUT, COACPIKUTCS; HAIIPUMED: X D R
X MPUHAIIEKUAT MHOKECTBY JIEMCTBUTENBHBIX YHUCEII, TO ECTh X SBJISIETCA
IeHCTBUTEIILHBIM YHCIIOM.

Tadauua creneHei.

cT 2 3 4 5 6 7 8 9 10
4.

2 4 8 16 32 64| 128 256 512 1024

3 9 27 81 243| 729 2187

4 16 64 256 | 1024

5 25 | 125| 625| 312%

6 36 | 216 | 1296

7 49 | 343 ] 2401

8 64 | 512 | 4096

9 81 | 729 | 6561

10 100 | 1000| 10000
2



KBagpart u KBaApaTHbIN KOPEHb.

Crenenn Kopuu
1%=1 J1=1
2°=4 Ja=2
=9 J9=3

42=16 J16=4
52=25 J25=5
6% =36 J36=6
72=49 J29=7
82 = 64 J6a=8
9?2 =81 J81=9

10 =100 J100=10

112=121 J121=11

12% = 144 J144=12

13? =169 J169=13

142= 196 J196=14

15= 225 J225=15
16°= 256 V256 =16

172 = 289 J289=17

18 =324 J324=18

19 =361 \/361=19

20P= 400 V400 =20

25 = 625 J625=25

CreneHu ¥ KOpPHH.
Onpeodenenue cmenenu u KOpHa.
1.Tlyctp ¢ O R, nO N. Torga:
a" = a [h Ch 0. Ch;

—_—
n = COMHOIC .

a®=1 ecmua # O;
1

a = , ecnma g 2 O

n

a
0° He onpeneneHo;

Ya=6 =6=a u 6>0npu 7 YETHOM;
fa=6 =6 =a npu 1 HEYETHOM.
2.Tycrs a OR";mOZ,n0ON,n>1, toraa:

m

a” =%a"

IIpaBuiia neiicTBUI ¢ paguKaJIAMM.
Iycrs M,N,kON;a,b0R", rorna:

Yv/a = W/a; Yfam™ = 1/am;
Q/gDK/B:\/"ab; %:m%;
Kb

) = am arb<ta+1b

IIpaBuiia neiicTBUIL CO CTENEHSIMM.

Myers P,q0Q,a,b0 R". Torua:

Q‘

afad = gP+a: (ap)q = gPi-
a’ _

£ _=ar; (ab)® = a’b®.
a9

He npuBoas onpenesieHust CTENeHu ¢ AeHCTBUTEIbHBIM
MoKa3areyieM, OTMETUM, YTO MpPaBUJIa JEUCTBUN ¢ TAKUMHU



CTENEHAMH «COXPAHAIOTCS», TO €CTh PUBEAEHHBIC IIPABUIIA
BepHHI 1 17151 P, R.

DopMyJibl COKPALIEHHOT0 YMHOXKEHHS.

Iyctea,6 0 R;n,k 0 N,n = K. Torna:

(a + 6)2 =a’ +2a6 + 6%,

(a * 6‘)3 =a®+3a’6+3a6° t6°;
a’—6° = (a —e)(a +6);

a’-¢® = (a —e)(a2 +as +62);
a’+6°= (a +6)(a2 —as +62);

a"—g" = (a —e)(a”_l +a" e +a" gl +...+ b”_l);

Pemenue noTHbIX KBaJAPATHBIX YPABHEHUH.

Ilpasuno:
ax’>+e¢x+¢=0
D=6¢?-4-a-c

1) ecitu D > O, To ypaBHEHHE UMEET 2 Pa3IMYHBIX KOPHS:

_—6+\/E . _—e6—-~D

X = 2 =
2a 2a
2) ecmu D = 0, To ypaBHEeHHE MMeET 2 OJJUHAKOBBIX KOPHSI:
-6

X12 =

2a

3) ecu D < 0, To ypaBHEHUE ICHCTBUTEIBHBIX KOPHEH HE HMEET.

Pa3jio:keHue KBaJApaTHOIO TPEXYIeHA HA MHOMKUTEJIH.
ax? +Bx +¢ = a(x —x1)(x - x2),

rje X1 M X2— KOPHHM YPaBHEHHS

Teopema Buera.

x,+x, =-p; x &, =0q, xorna x>+ px+q=0;
8 c
x,+x,=-—; x,k, = —, xorma ax’+ex+c=0.
a
IIporpeccun.

Apupmernyeckasi Nporpeccus.

Apudmerrdeckoit mporpeccruell Ha3bIBAaETCsl TaKasl MOCIEI0BATEIHHOCTh
4yucen, NpU KOTOPOM KaXKIbIM YIIEH, HAayuHas CO BTOPOrO, PaBHAETCS
HpeAbIAYIIEMY, CII0)KEHHOMY C OJTHUM U TEM K€, IOCTOSIHHBIM ISl 3TOTO
pslla YUCIIOM.

Ecmm  a , ectb n —i wieH, 0- pa3HOCTB U S, — CyMMa 71 IEPBBIX

YJICHOB apU(PMETHIECKOH MPOrPECCHH, TO

+
an:al+d(n—1)’ an:%
S = (a,+a,)n _ (2a, +d(n-1)n
" 2 2 '

I'eomeTpuueckas nporpeccus.

I'eomeTpuueckoil mporpeccueil Ha3pIBaeTCs Takasi MOCIEA0BATEIbHOCTD
yucen, NpU KOTOPOW KaXKIblil 4YJIeH, HauMHasi CO BTOPOTO, PaBHAETCS
MPEABIAYIIEMY, YMHOXEHHOMY Ha OJHO M TO K€ YHCIIO, TOCTOSIHHOE
JUISL JTAHHOU ITOCJIEI0BATEIbHOCTH.

Ecnu 6, ectb n-it 4neH, Q- 3HaMeHATellb U S, — CyMMa 71 TIePBBIX YJICHOB
F€OMETPUUYECKON MTPOTPECCUH, TO

b, =b, ",
g =b.a-b _b(a" -1
n q—l q—l ’

b, = b, b,...

beckoHeuHo yObIBaomas reoMeTpuyecKasi Mporpeccus.
Ecnu Secth cymma 6ecKOHEUHO yOBbIBaIOIIEH reOMeTpUIeCcKOi

IPOrpeCcCuu (|q| <1, 10 S= l&
-q



Jlorapugmel.
Jlorapudmom uncia b mo ocHOBaHMIO ¢ Ha3bIBACTCS CTEIICHbD (X) B
KOTOPYIO HYXHO BO3BECTH OCHOBAHHE d, YTOOBI MOJIYIUTh YKCIIO D.

Iycts a* =b b>0,a>0a#1 x=log,b.
1.0cHoBHOE JIorapuPMUIECKOE TOKIECTBO:

aloqax = X, muax>0;
2. Jlorapudm npousBeneHusI, YaCTHOTO U CTEIICHU:

log, (xy) = log,x +log,y, (x, y) > 0;
qu{%) =log,x —loq,y,(x,y) > 0;

log,x” = plog,x,x” > 0.

3. Moayibs iepexojia kK HoBoMy ocHoBanuto. [Tycts b>0, bz 1, x>0.
Torma: loq ,x = qu_bx’
loq ,a

, mpu x# 1.

B YaCTHOCTH, log, X =
log,a

4.loq _,b = iqu‘a‘b,ap > 0,a” # 1.
p

5. aqu bC — Cqu ba.
6. JlecaATHYHBIN U HATYPAJIbHBIN JOTaPU(PMBI.

log,,x = lgx; log x = In X, rne

e=2,71828...

Jlorapudmuueckue u moka3aTelbHbIE YPaBHEHHS U HEPABEHCTBA OOBIYHO
peLaroTCs MyTEM NPUBEICHHS BCEX BBIPAXKEHHM, COIEPKALLUX
JorapuMUUecKre U MoKa3aTeNlbHbIE PYHKIIMH, K OJTHOMY OCHOBAHHUIO U
MOCTEAYIOLIEH 3aMEHbl HEU3BECTHOM, CBOJSIIEH 3a/1auy K PELICHUIO
anredpanveckoro ypaBHeHHUs WM HEPABEHCTBA.
Ilpu pewienuu nepasencme ucnob3yiom ceoiucmaa.
)@ >ay{z: yop.a>L
y—npu.0<a<l

X>y-npu.a>J
x<y-npu.0<a<l

MonyJb 4 ero cBoicTBa.
1. Onpenenenue MOIysl YUCHA.
X;ecnu..x > 0; {

2) Logx>Logy = {

_ | x,ecru..x =2 0;
|X| =<0, ecau.x =0; N |X| =
- x,ecmu..x < 0.
—-x,ecau.x <0;
2. 'eomerpuueckn |x| €CThb pAacCTOSIHUE OT TOYKHU X YHCJIOBOUM OCH 10

Haugaja orcuéra —touku O.
3. |x - a| €CTh PACCTOSIHHE MEX]Ty TOUYKAMH X U @ YHUCIIOBOM OCH.

4. Moaynb IpoOu3BeEHUs, YACTHOTO U CTETICHH.
x| _ |+
= : —|=_—,9y#%20
oi=bini =L
"n0Z,x2+n?%0.

N3BiieueHrne KBAAPATHOTO KOPHS M3 KBaJApara.
a,koeoa..a > 0;

\/? =|a| =J—-a,k020a..a <0;

0,xo0c0a..a = 0.

‘x” = |x

TpHFOHOMeTpI/IH. PagunanHoe u3MepeHue yIJIOB.

Onpeoenenue. OnvH paliad paBeH LEHTPAIBHOMY YIIIY, JUIMHA JyTH
KOTOPOT'0 paBHA PaJNyCy 3TOU OKPYKHOCTH.

1 paguan =180 _ 57°1745'.
T
. 7
1T = paouana = 0,017453paouana..

18C°



Coomnowenus CMOPOH U Y2106 6 NPAMOY20/1TbHOM

mpeyzoibHUKe.
. a
sina = =;
C
¢ 6
4 cosa ==
C
a
¢ tga = —;
6 6
6
ctga = —.
a

OcHOBHbIE TPHTOHOMETPHYECKHE TOKIECTBA.

Si’X + co®x = 1; cosx =+v1-sin®x: sinXx=+v1-cosX:

tgxlctgx=1 ms x # %k,k O Z;

1+tg°x = 12 x 2 Xhak kD Z: tga=sma;
COs<™ X 2 cosa
1+ctg’x = _12  x 2k, k0O Z. ctga:C(_)sa.
sin? x sina

DopMyJibl CYMMBI M PAa3HOCTH APTYMEHTOB.

si{x+ y) =sinx[@osy+ cox[Siny;
cogx+ y) = cosx[cosy F sinx[siny;

tgxxigy |
15 tgxdgy
®opMy.Jibl IBOWHOI0 U TPOMHOI0 APryMEHTOB.
COS2X = oS X —sin® X =1- 2sin° x = 2cos X —1;
sin2x = 2sinx[cosx;
1-cos2x.

tolxy)=

1+cos2x

sin®x = cos X =

sin3x = 3sinx — 4sin® x; cos3x = 4cos X — 3cosX;

tg2x =

1-tg?x’

2tgx _ 3tgx—tg’x

Tpuronomerpuyeckue pyHKIHN OTPUIIATEIHHOI0 APryMEHTA.

sin(-a) = -sina;
costa) =cosa;
tg(-a) =-tga;
ctg(—a) = —ctga.

Taduauna 3HaYeHUii TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIMIA.

vl 6 a3 2|3 | 4|6 |2
30 | 45 | 600 | 90 | 120 35 | 150 2
270
sina | 0| 1 J2 | 3 1 J3 J2 1 0 -1
2 | 2 | 2 2 | 2 2
cosa | 1| /3 J2 i 0 1 ) NG J3 -1 0
2| 2 |2 2 | 2 | .2
tgo | 0 | 1 1 J3 - J3 -1 S 1 0-
J3 V3
ctgo \/§ 1 1 0 1 1 Jé 0
V3 V3
@DopMy.JIbl I0JIOBHHHOI'0 APT'YMEHTA.
., X _1-cosx. X _1+cosx.
sin®= = ; cos = = .
2 2 2 2
X _SIX ; XZEn+2mnlZ,
2 1+cosx
tg5 = 1__COSX,X¢ mnlZ.
2 sinX

10




v

3HAKM TPUIOHOMETPHYECKUX (PYHKIMII 110 YeTBEPTAM

11

vA vA vA

W WA
L A 7

®opmyJibl IpeodpPa3oBaHNUs IPOU3BECHHUS B CYMMY.

tg

" |

sinxsiny = %(cos(x - y) —cos+Y));
COSXCOSY = %(cos(x— y) +cosx+ y));

sinxcosy = %(sin(x— y) +sin(x+ y)).

X
CooTHOILIIEHHSI MEKAY SiNX, COSX u th :

X
2tg—
sinx = 2X,x¢(2n+1)77, nlz,
1+tg® =
J 2
l—tg25
COSX = )2(,x¢ @mr+)nnZ.
1+th5

BripakeHue TpuroHoMeTpudecKux QyHKIUI Yepe3 TAHTeHC
MOJIOBMHHOTIO YIJIA.

Ecmu X Z n+ 27K, k0 Z, to

2tg§ 1—th5 2tg§

sinx = 2X; COSX = )2(; tgx = 2x .
1+tg® > 1+tg® = 1-tg° =
J 2 J 2 J 2

12



IIpeoGpa3zoBanue CyMMBbI M PA3HOCTH TPUTOHOMETPHYECKHUX
¢GyHkumii B npousBeaeHue.

y.

N _

sinxxsiny =2[3sin X= ym:ostr
2 2

+ —_

XY gos™ Y

COosx +cosy = 2[¢tos

X+yE‘siny_x'

COSX —cosy = 2[$in

sin(x+y) .
cosx [tosy’

alsinx+bcosx = va? +b? Bin(x+¢), rie a>+b*#0,a ¢

tgxtgy =

omnpenensercs u3 GopMmyisl Sing = b cosp = a_.
a’+b? JaZ+b?’
asinx+bcosx =+va”+b* [tosk—-a), rne a°+b*#0,a a
b

. a
omnpeaensercs u3 GopMyIibl SING = ———— 0SSO = ————.

a’ +b? a’ +b?

®opMyJibl IPUBEICHUS.

yroJ sin cos tg ctg
ta *sina cosa ttga * ctga
n, a cosa Fsina | +ctga Ftga
ot
nta Fsina —cosa +tga * ctga
3 r g —cosa | xsina | +ctga Ftga
)t
2nta *sina cosa ttga + ctga

n=3n=5n=7n=9rn...
2r=4r=6rr=8r..

13

IIpeoOpa3zoBanue npousBeIeHNs] TPUTOHOMETPHYEeCKUX PyHKIMIH B
CYMMY.

sinx[3iny = %(cos(x —y)-codx+y));
cosx [tosy = 1(cos(x —y)+cogx+y))

(sin(x - y)+sin(x + y)).

2
: 1
sinx[tosy = 2

Omnpenenenne 00paTHBIX TPUTOHOMETPHYECKUX (PYHKIIUIMA.

y=arcsix < x=siny u _—znsysg;
y=arccox < X=Cosy n 0<y<7
y=arctgx = x=tgy u oy 7.

2 2
y=arcctg) = x=ctgy u 0<y<n.

CgoiicTBa 00paTHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIMIA.

D(arcsinx) = [-12], E(arcsin x) = [‘ z ﬂ};

2’2
D(arccosx) = [-11] E(arccosx) = [0;n];
D(arctgx) = R; E(arctgx ) = (%%}

D(arcctgy) = R, E(arcctgx ) = (0; 7).
arcsintx) = —arcsirx; arccosfx) = 71—arccos;
arctg(—x) = —arctgx  arcctg(—x) = n — arcctgx

: 7l
arcsin X + arccos x = —, eciux [ [— 1;1];

7
arctgx + arcctgx = E;

14



sin(arcsin x) = x; ecom X U [— 1;1];

arcsin(sinx) = X, rme x O [— gg} u Sin X, =sinx;
cos(arccos xX) = x; ecmu X U [— 1;1];

arccos(cosx) = X, rue X, U [O; 7T] 1 COSX, = COSX;
tg(arctgx) = x, ctg(arcctgx) = Xx;

2'2
arcctg(ctgy) = x, rne X U (O; n) n Ctgx = ctgx

T
arctg(tgx) = x, rme X, D(——'—j u tgx =tgx

®opMyJibl 115 pelIeHUs NPOCTEHIINX TPUTOHOMETPHYECKHX
YPABHEHMH.

sinx=a;_|a<1;_x=(-1)"arcsine + m, noz

sinx=-a, _X= (— 1)n+1 arcsina+ 7n, n0z;

sinx=0; x=7k; kOZ;

sinx =1 x:g+2nk, kOZ;

) n

sinx =-1; x:—5+2nk; kOZ;

COSX = @; |d <1 X =xarccos +2/m, noz

cosx=0; x:gﬂk; kOZ;

cosx=1 x=27k, kOZ;
cosx=-1 x=n+27k, kOZ;
tg)< =a, X= arctga+m;_nmz;

ctgx = a; X = arcctga + 7n; noz

15
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Ooaactb onpenesienns - D(f) u MHokeCTBO 3Hauennii - E(f)

HEKOTOPbIX 3JIEeMEHTAPHbIX (DYHKLMH.

D(a*) = R,
D(sin X) = R,
D (cos x) = R,

D (arcsin x) = [— 1;1],

D(arccox) = [— 11] ,

D(tgx) = (—g + 2nt<;g +27K) O

0 (%T+2nk;37”+2nk),kD z

D (ctgx) = (27Kk; n + 27Kk) O
O (r+27k;2m+ 27K),k O Z.

D(arctgy) = R,
D(arcctg® = R,

TadJauna npou3BOIHbIX OCHOBHBIX 3JIeMEHTAPHBIX PYyHKIMIA.

(x)"=1:
(Vx) ==

(c) =0

(x”) =nx""

(C —cons;

E(lj = (~00;,0) 0 (0;+o0),

X
E(/x)=[0+),
E(¥/x)= R,
E(og , x) = R,
E(@") = (0;+),
E(sinx) = [— 1;1] :
E(cosx) = [-11],

E(arcsinx) = [—]—7;7—1,
2 2
E(arccox) = [O; 771 :

E(tox) = R,

E(ctg¥y = R,

— (-
E(arctgx) = ( 5 )
E(arcctgy) = (0; 7).

17
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(sinx) = cosx;

(cosx) = —sin x; (tgx) = coslz -
I
(n x) = %; (arcsinx) = —
(arccosx) = - 1i = . (arctgx ) = 1+1x =
(arcctgx ) = _1+1x2'

OcHoBHble nnpaBua uddepeHunpoBanus.

(cm) =cl ,c-const (Utv) =u'zv;

[Ej _uv-vu,
v v

IIpou3BoaHbIEe CJI0KHBIX PYHKIUIA.

y=1f(g(¥), ¥ =f(u)d(x) rze u=g(x.

(UD) = uv+vu;

' 1
" =nut O Ju) =——
() =n W =37
1 1 I. U ! —_ U I.
(Gj = _F ' (e ) =e
(a") =a’Inall; (Inu) = % [

(log,u) = ——

(sinu)' =cosulu’;
ulna



] r l
r.

= —sinu I’ t = r;
(cosu) = -sinu (tgu) p~—c
' .y 1
tgu) = - s = s
(ctgu) prwcy (arcsinu) —
[] _ 1 . ] _ 1 .
(arccosi) = - — m; (arctgu) = T

1
(arcctgu) = R

I'eomeTpuyeckmnii CMbICJI IPOU3BOIHOM.
f'(X,) sBIsieTCst yriaoBbIM KO3 (HUIMEHTOM KacaTeIbHOM K TpauKy
byuknun Yy = f(X) B Touke xo. HamoMuuM, 9T0 yrioBoi ko3hHUIUeHT

MPSIMOM paBEH TAHTEHCY yriia, 00pa30BaHHOTO ATOM MPSIMOM ¢
MOJIOKHUTCIIBHBIM HAITPABJICHUCM OCHU Ox.

f'(x,)=«=tga; a =arctgx.
Ypasnenue kacamenvnoi k cpagpuxy gpynxkuyuu y = f(X) 6 mouke xo:

¥ = F00) + ) (X =)

MexaHM4eCcKHil CMBICJ IPOU3BOAHOM.

ITycts S = S(t) —ypaBHEHHE 3aBUCUMOCTH IIYTH OT BPEMEHHU TIPU
JBMDKCHUH KaKOT0-TO Tea.

Torna S(t) = U(t) —ckopocTh JBIKEHHS STOTO Tella B MOMEHT BPEMEHH
t.

g/(t) = U(t) = a(t) — yckopeHue ABUKYILIErocs Tela B MOMEHT BPEMEHH t.

IIpuMeHeHus POU3BOHOM.

Ecmu f '(X) > 0 na npomexytke, To f (X) Bo3pacraer Ha 3TOM

IPOMEIKYTKE.
Ecmu f '(X) < 0 na mpomexytke, To f(X) yObIiBacT Ha 3TOM

MIPOMEKYTKE.
Ecmu f'(X) = 0 na npomexytke, T0 f(X) =C (koHCTaHTa) HA 3TOM

MIPOMEXKYTKE.
Kputnueckue Touku QyHKIIMUA HAXOJAT U3 YCIOBUS f'(x) =0 wm

f'(X) He cymiecTByeT Ha 006JIaCTH OMpeAeICHHs (PYHKIIUH.
19

Ecinu B TOUKe Xo MPOU3BOIHASI MEHSET 3HAK, TO X0 - TOUYKA IKCTPEMyMa.
[Ipn n3MeHeHnH 3HaKa MPOU3BOIHON C «+»Ha «-»Xo- TOYKa MAKCUMYMa,
a C «-»Ha «+»Xo —TOoYKa MUHUMYyMa.

Eciu f(X) muddepenumpyema Ha npomexyrke To f (X) HempepbiBHA Ha

9TOM IMPOMCIKYTKC.

IlepBooOpa3Hasi U MHTeErpal.

F(X) —nepBoobOpasnas aus f(X) ma muoxkecte X, ecmu F'(X) = f(X)
st Beex X[ X (ompezneneHue nepBooOpasHoOi).
Ecnu F(X) —nmepBooOpasnas ais f (X) na muOokectBe X, T0o F(X)+C —

MHOY€ECTBO Bcex mepBoodpasubix it f (X) Ha maoxectse X (310
MHOKECTBO IEPBOOOPA3HBIX HA3bIBAIOT HEOMPEACTEHHBIM HHTETPAIOM U

0603HaYAIOT j f(XYdx = F(x) +C).
Tabanna nepBooOpa3sHBIX 1JIs1 JIeMEHTAPHBIX (DYHKIHIA.

n+1 l
FI—|=L :
(xj n|x|+c

+c (n#-1).
1 ( )
1

F[Ej = Lnx+ ¢, npu x>0; F(—j = Ln(-X) + ¢, mpu x<0.
X X

F(sinx) = —cosx +c. F(cosx) =sinx +c.

F( 1 j:tgx+c. F( ‘12 j:—ctgx+c.
cos X sin® x

aX
Lna

F( 1 j—arctgx+c F 1
1+ X2 ' J1-x2

% F (kx+b) ectb nepBooOpasnas s pynkuu f(kx+b).

F(x") =

n+

F(a*) = +C. F(e*)=e*+c .

= arcsinx + c.

IIpumeHenne nepBooOpa3HON.

1. [ycts dpynkuus f(X) umeer mepBooOpasHyro Ha otpeske [a;b], mpuuém,
Ha 5ToM otpeske [a;b] 0.0603naunm yepe3 Smoriaas GUrypsl
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(KpMBOJIMHEHHOM Tpareyn), OrpaHUueHHON rpaduKkoM QYHKIUY Y =
f(X), ocbto Ox umpssmeiMu~ x =@ u x = b.Torma: S = F(b) — F(a),
rae F(X) —omna u3 nepBoodOpasubix st f(X).

Dopmyna Hetomona —Jleiionuya nns HenipepsiBHOM QyHKIMY f Ha

b
npomexyTke: [a;b] J f(X)dx=F(X) Z =F({0)-F@.

"
T y=1x)

x
SR

2. Ilnomans S, OTpaHUYEHHOU MPSAMBIMU X =
a, X =bwu rpadukamu HenmpepsIBHBIX Ha MPOMEKyTKe [a;D] dyHkumii

f(x) u g(x), Takux uro f(x) > g(x) ws seex X [ |@; D], Bbrancaseres mo

popmyne: S = I(f (x) — g(X))dX.

b X

1
4
F |
A
A
A
A
|
¥

3. Ecan S(X) muromaab mornepeyHoro ceuyeHus! MiIoCKOCThIO,

NepIeHIUKYIsApHOM ocu OX, TO 00BbEM Tena, 3aKIF0UEHHOTO MEKIY
IUTOCKOCTSMH X =@ u X =D, paBeH

Y% =JQS(X)dx, (a<b).

AT\ b,
,J.' N f.-" ;\\.‘
T Fai \
/M Lt [ ]\
' G T IO
o e [ xR % 21
\-‘:_ f/

4. O0bEM Tena BpalieHus

V=7Tj2f2()()dx

IliianHuMeTpus.

1. BbicoTa TpeyroJbHHKA, MPOBeAEHHAs K CTOpoHE b, 0003Hauaetcs hy
Y BBIPA)KACTCS Yepe3 CTOPOHBI ATOTO TPEYTONIbHUKA:

= 2/P(P=D)(P-c)(P-2)
. ,

atb+c
rone p= — — noJaynepumemp.
2. MeaunaHsbl TpPeyroJbHHKA [IEPECEKAIOTCS B OJTHOM TOUKE U JIEJIATCS
9TON TOYKOHN B OTHOLIEHUH 2:1HaunHas OT BEPUIMHBI. Yepe3 CTOPOHBI

Tpe : -1 2a° +2¢° -b°
PeyroJibHIKA MeMaHa BHIPAKACTCS Tak: M), = E\/ a’ +2c :

3. buccekTpuchl TPeyrojbLHUKA MEPECEKAIOTCS B OJTHOM TOUKE,
SIBJISIIOLLENCS LIEHTPOM BIIMCAHHOM OKPYXXHOCTH. buccekrpuca
TPEYTOJIbHUKA JEIUT CTOPOHY Ha YACTH, IPONOPLUUOHAIBHBIE IBYM
JpyruM cropoHaM. Uepes CTOPOHBI TpeyroidbHUKa OHMCCEKTpHCa Ny

BBIPAXKAETCSI TaK: N, = ﬁw/acp( p —b).

4. Teopema cuHycoB. Bo BCIKOM TpeyrojapHUKE OTHOIICHUE JTFOOO0M

CTOPOHBI K CHHYCY IIPOTUBOJIEXKAIIEr0 yIIa paBHO ABYM paguycaMm
_ b _ c
sinA  sinB sinC
5. Teopema kocunycoB. Bo BCAKOM TpeyrojbHUKE KBaapaT 000
CTOPOHBI paBEH CyMME KBaJpaToOB ABYX JAPYITUX €r0 CTOPOH MUHYC

ONMCAHHOW OKPY>KHOCTH:

22



yIBOCHHOE IMPOU3BE/ICHHE 3TUX CTOPOH Ha KOCHHYC YTJla MEKIY HUMH:
a’ = b? +c? - 2bcltosA

6. Ilnomaab TpeyrojibHUKA:

2) S :%ah; 6) S :%abﬁkinc;

8) S=y p(P-a)(P-b)(P—c) ~dpopmyaa I'epona.
r) S=pr, rae I —paguyc BIMCAHHONH OKPY)KHOCTH;

abc .
o) S = E’ riae R —paauyc onucaHHON OKPY>KHOCTH.

7. B npsAMOYTro0JIbHOM TPeyroJibHUKeE:
a) KBaJpaT BBICOTHI, OMYIIECHHBIN M3 BEPIIMHBI IPSIMOTO yTJja, PaBeH
MIPOU3BEICHUIO OTPE3KOB TUIIOTEHY3b], HA KOTOPBIE JEIUT THIIOTEHY3Y
OCHOBAaHHE BBICOTHI,
0) KBaIpaT KareTa paBeH MPOU3BEICHHUIO THIIOTEHY3bI Ha TIPOCKIIUIO
3TOr0 KaTeTa Ha TUIIOTEHY3Y.
B) Teopema Iludaropa: kBagpaT runoTeHy3bl PABEH CyMME KBaIpaTOB
KaTeToB. c2=a’+ [P,
r) paanyc ONUCAHHON OKPYKHOCTH PABCH MOJOBHHE TUIIOTCHY3bI
R=S.

2
1) B IPSIMOYTOJILHOM TPEYTOJbHHUKE KaTeT JieKaluii mpotus yria B 30°
PaBEH MOJOBUHE TUIIOTEHY3HbI.
8. Paaguychbl BHIUCAHHON M ONMCAHHON OKPYKHOCTEH TPeyroJibHUKA:

r:g' R:abc

p’ 4s

9. IlycTh U3 TOUKH, JIeXKalIel BHE OKPYKHOCTH, IPOBEICHBI K HEH
CeKylas U KacaTejbHas. Toraa npous3BeIcHUE CEKyIIEH Ha €
BHEUIHIOIO YacTh PaBHO KBaJpaTy KacaTelbHOM.

10.I1ycTb uepe3 TOUKy, JIeXkKallyt0 BHYTPH OKPY>KHOCTH NPOBEJICHBI ABe
xopasl. Torga npousBeaeHue OTPE3KOB OAHON XOpbl PAaBHO
IIPOU3BEICHUIO OTPE3KOB IPYTOM.

11YerpIpéxyroJbHUKHU:

23

a)[Liiomaas Npon3BoJIbHOI0 YeTHIPEXYTOJILHUKA PaBHA NIOJOBUHE
IIPOM3BEACHUS IUaroHalleil Ha CHHYC yriia MeX]ly HUMHU:

S= %dld2 [$ina;

6) ILiomaas NPsAAMOYroJIbHUKA PaHa IPOU3BEICHUIO JIUHBI HA
mmpury. S = alb, amepumerp P = 2(a+ D). Paguyc onucannoii

OKPY’KHOCTH paBeH MOJOBUHE AuaroHaiu R = >

a2
8) Ilromanp kBagpara: S=a’,

a
a nmepumerp P = 4a. Paaunyc onucanHoi oKpyKHOCTH: R = ﬁ Panunyc

o a
BIIMCAHHOU OKPYKHOCTHU: [ = r

r) [lnomans mapaniesorpaMma paBHa MPOU3BEICHHIO BHICOTHI U
CTOPOHBI, K KOTOPOH omyIleHa 3Ta BeicoTa: S = hla,

U TUIOLIAJb paBHA MPOU3BEICHHUIO CTOPOH HA CUHYC YIJla MEXIy HUMH:
S=alblsinC,

anepumetp P = 2(a+Dh).

n) Ilnomaas poMéa paBHa MOJIOBHHE IPOM3BEACHUS THATOHAJICH

d, [d i
S:%:h®=amﬁk|na.

1
12. Iliiomags Tpanenun: S=§ (a+ b) M, rne a,b - mapannensubie

CTOPOHBI Tpanenuu, h —e€ BbIcoTa.

a+b
m=

- CpCaAHsAd JIMHUA TpalCluy napajiiCiibHa OCHOBAHUAM U

paBHA X MoMycyMMe. S = mh

13.Maomans kpyra: S = 7R,
14. lnuna oxpysxkuocru: L =27R

15.Ilnomagb KPyroBoro ceKTopa ¢ yrioM a :
2

1
SZERZG, €clii @ B paguaHax; S= , €CIIU @ B rpajaycax.
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16.Il;iomanb KPyroBoro cerMeHTa ¢ yrjioM B @ B pajuaHax.
1 ,
S= > R(a - sina).

17.CymMa BHYTPEHHHX YIVIOB BBITYKJIOTO 7 — YIOJIbHUKA!
a=2d (n - 2), rae d —BenuuKHa MpsAMoOro yria (B paanaHax UM B

rpaaycax).
18.B npaBuIbHOM TPeYroJbHUKE CO CTOPOHOH a:
_ a3, a3 _ a3 _a%y3
h= ;or= ; R=——:; S= .
2 6 3 4
19.I1ycth &, - cTOpOHA MPABUJIBHOIO 72 —YroJbHUKA, ah b Ry —

paanychl BIMCAaHHOW U ONUCAHHON OKPY>KHOCTH, TOT/1a:

. 180
an ZZRE"‘]T; = ZtQ&D r _Rncosjﬂ
n n

20. ®opmy.a I'epoHa 1151 4eTHIPEXYTOIBHUKA, OKOJIO KOTOPOTO MOXKHO

OIMCATh OKPYKHOCTB. S = \/ (p-a)(p-b)(p-c)(p-d)rzme
a, b, c,d — ctopoHBI 5TOr0 YETHIPEXYrONBLHUKA, P- IIOIYIIEPUMETD, a S —

ILIOIIAb.

CrepeomeTtpus.
1. Tliomaab MOBEPXHOCTH KOHYCA:

OOKOBas: 55 = 7R/!, rae 14 —oOpa3yromias;
nomas: S, = 7R(R+0).
O0bém Konyca: V = %ﬂth.

2. Ilnomaab NOBEPXHOCTH YCEUYEHHOT0 KOHYCA!
Gokopas: O; = H(R+ I’)ﬁ;

nonHas: S = 77(R+ I’) +l7(R2 + I’Z).

25

OoBém: V = %nh(R2 +Rr+r?). T'ne l- obpasytomas, Ru r —

panuychl ocCHOBaHH#, h —BbICOTA.

3. Tlromans nosepxmocTn mapa: S = 4 7TR %
4. O6bém mapa: VvV = glﬂg’.

5. Iliomaau NOBepXHOCTH NHJIHHAPA:
doxosoii S; = 2TRN  noanoi: S, = 27R(h+ R).
6. O6bémM muamuapa: V = 7R°h..

1 1
7. O0bémM mupamMuabI: V= SSOCH[HI V= ér (5.,

e I, — paauyc BOUCAHHOTO IIapa, a Sn_n ~ II0Iaab IOJHOMN

HOBEPXHOCTHU MUPaMUIbl, N —BbICOTa MUPAMUJIBI, Syei — IUIOMIATH
OCHOBAHHSI.
8. IlpaBMiIBbHAs TPeyroJbHasi MUPaMH/IA
(paBWIBLHBII TeTpadap).
) _ a6
O6vém -V = )
12

. a2
N10WA0b NOJIHOI nosepxHocmu - S = a“+/ 3,

a6

eévicoma - h - o

3

a6

paouyc onucannoii cpepur - R=——

4
a6

paouyc énucannou cepol - I = ETH

1
9. O0bém yceuénHoii nupamuanl: V = 3 }{Sl +4SS + SZ)

1
11.00bém yceuénnoro konyca: V = Em(Rz + Rr + r2)
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10. B nupamuze 1 B KOHyCE IUIOIAH CeYeHHUI, MapaiebHbIX
OCHOBAHHIO OTHOCATCS KaK KBaJIpaThl UX PACCTOSIHUHN 10 BEPIINHBI.

11. Ecnu Bce yriibl TUPaMuIbl, 00pa30BaHHbIC OOKOBBIMHU TPAHIMH
(p€bpamMu) oaMHAKOBBI, TO B OCHOBaHHE (OKOJIO OCHOBAHHS) MTUPAMHUJIBI
MOXHO BIIHCATh (OMHCATh) OKPYKHOCTD, B IICHTP KOTOPOH MOMagaeT
BBICOTA MUPAMUIBL.

12. [IpsimoyroJibHbIH NapaJiejenunen:
IInowaow 60x0601 nosepxnocmu.

S, =hiR,, =2hl(a+h).
ILiomans noamoii mosepxuocr: S,, = 2h(a +b) + 2ab.

Ooném - V = abc
Keaopam nrwooii ouazonanu npsMoyrojibHOTO NapajuiesienuIie/ia paBeH
CyMMe€ KBaJIpaTOB TPEX €ro JUHEHHBIX U3MEPECHUI!

2 _ 42 2 2
d“=a“+b° +h°,
rjae a —mmpuHa, b —mna, h —esicoma, d —ouazonans.
Paccmoanue medxncdy ouazonanpro NpsMOYTrOIbHOTO NapaJlyIeIenuneaa
U CKPEILMBAIOIIENCS AUArOHAIIBIO €r0 OCHOBAHUS BBIUUCIISIETCS 110
dhopmyre:

abh
d= , rae 4, b- CTOPOHEI OCHOBaHus, a h —
J4al? + h2(a’ +b?)
BBICOTA HapaJIJIeJIeHI/IHeI[a.

— QA2
13. ITnowaow nonnoit nogepxuocmu Kyoa. Sn =6a’.
Oovém kyoa: NV = a’.
Jluazonans Kyoa: d= a«f&
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Si=edrnd
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5
= Pewhzda b Ss.n=h-latbc)
Sn nj“za%’;j.l.,’»'om: Snn=h(0t6tc) * a8
- Ja t
i T=0a-b-4
V= Sow-h=132" 4 L
7
i |
e b
R | S
Wi L vyl
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b AL |
LA
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| Ssn= dlat)-h
Can= (a+€+c)- A*alfom 55,{2 = x?ﬁ:ﬁj-h t Leb
V=0a-8-4

%V: Sowu- 4
glé :fﬁg&

Lls = f ‘ﬁf!-ﬂ,‘/

dtz=atde”

al-faawmca /916) |
D, ,5})-me
mm{u.wo;/wW/ '9

A

8
Ss.n = dlath)
Snn=4(ath) 4t uU’OB{I,
V= Socu- 4 .
Sons = 4-6 pin d
Soond =48 B

|
h bl w@ﬁﬁiﬂﬂ
/ — 19
J. Q‘ﬁéd/ e [T a

Qa
S'D’.n = //a-A/.
Snon = Ha-h + LS
7= 4 Soen
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HeonpenenéHHbIA HHTETPAJI.
jf(x)dx: F(x) +C.
CsoiicTBa:
1o, ([ (9w’ = £ (9);
2, d(j f(x)dx) = f(x)dx
3. [dF(x) =F(x) +C;
4°, Iaf(x)dx: a.[f(X)dX,a—l{uCﬂo;
5o, [f,(x) = f,(x)]dx = j fl(x)dxij f,(x)dx
6. Ecmn [ f(x)dx=F()+C u u= ¢ (x),

ro [ f(u)du=F(u)+C.

Ta0Jma 0CHOBHBIX HHTETPAJIOB.
1. I dx=x+C;

m+1

2. _fx"‘dx =X

+C, m#1
—— pu 1;

3. j%: In|x|+C;
X
dx
4. j1+ v
d
5. | _1_XX2

6. jszx:zuc;

= arctgx+C,

= arcsinx+C;

a.X
7. |a¥dx=
J Ina

8. Ismxdx: —-Ccosx+C;

+C;



9. Icosxdx: sinx+C;
10. J'sec? xdx = tgx+ C;
11. _fcoseczxdx= —ctgx+ C;

12. j f (ax+ b)dngF(ax+ b) +C;

13, dex= In| f (x)|+C;

14j (X) dx 2/f(x) +C;

15I —arctg +C arctgx+ C;
a
dx 1,6 [x—a
=—1In +C;
16'J‘xz—a2 2a |x+a
17. J‘\/i—arcsm—+c
dx
18. ——Intg
sinXx 2
19.J' dx —Intg(1+£j+c;
COSX 2 4

20. thxdx: —In\cosx‘ +C;
21. jctgxdx: In|sinX +C;

2

22. J'x/x2 +a’dx= g,/x2 +a, J_ra?ln‘x+ x* +a’
2
23. Ix/az - x*dx = gx/ a’ - x +%arcsin§ +C;

+C;

35

3ameHa nepeMeHHON B HeonpeaeIéHHOM HHTerpase
IIPOU3BOJUTCS C MMOMOIIBIO MOJCTAaHOBOK JIBYX BHJIOB!

1) X=@(X), rne @(X) - monoronnas, HenpepsisHO
nuddepenmupyemast GyHKIUS HOBOM TIEpeMEHHOM

[ 1 00dx = [ fpt)]mp'(t)at

2) U= ¢(X), rae U - noBas mepemennas

[ tlg (g (x)x = [ f (u)du

HNHTerpripoBaHue mo 4acTsm.

J'udv: uv-— J'vdu.

U - ra dpynxims xotopas npu nuddepeHIMpoBaHIN YIIPOIIACTCS
dV- Ta 4acTh, MHTETPAJl KOTOPOM M3BECTECH WUJIM MOXKET OBITh HAWICH.
Hanpumep: 11 jP(x) 7 dx, j P(x) [$in axdx jP(x) [¢osaxdx
rae P(X) muorowren u 3a U cienyer 6pats P(X);

Ut _[ P(x)Indx, J P(x)arcsirkdx j P (x) arccosxdx

sa AV crenyer 6pars P(X)dX.

Ipenen pynxuum.

Ecmu a(X) GecKOHEYHO Manasi IpU X — X,. TO >|<m>?0 a(x) =0,
Ecnu @(X) GeckoHeuHo Maias Mpu X — 0. TO ”m a (X) =0,
Ecmn f(X) 6eckoHeuno Gomplmast mpu X — 0. TO !(ml f(X) = oo,

Ecmu | (X) GECKOHEYHO GOJBIIOE TIPU X — X, . TO

lim f (X) = co.

X=X,

Iimlzoo; Iim1=0.
0 00
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IlepBblii 3aMeyaTeIbHBIN NIPeEAeII:

sinx
|| =1 lim (9%

-0 X x-0 X
Bropoii 3ameuaTenbHbIN Npe/et:

E:Iim(1+£j : £=Iim(l+lj :
n- o n X - 00 X

¢ = lim (1+ y)y

X- 0

i £00 _ /(9
e g(x)  P(x)
0

PackpbiTHE HeonpeaeJJéHHOCTH 6
JU1st pacKpBITHSI HEOTIPeIeIEHHOCTH TaKOT0 BH1a HEOOXO MO
HpeIBapUTEIILHO IPOOb COKPATHTH (PA3JIOKUTh HA MHOXKUTEIN), a
3aTEM HAWTH NPEAEI

IIpaBuio Jlonurans:

00
PackpbiTHE HeonpeaeJéHHOCTH —

JUnist pacKpBITHSI HEOTIPEIeIEHHOCTH TaKOT0 BU1a HEOOXOIMMO U
YHUCIUTENb U 3HAMEHATENb PAa3/Ie€IUTh Ha X C HAaHOOJIBIINM
[I0KA3aTEJIEM CTEIICHU.

OcHOBHbBIE TEOPEMbI 0 Mpeneaax (PyHKIUH.
1°. Ecnu f (X) mpwm X, cTpeMsiieMcs K @, UMEET Tpeies, TO OH
€ JUHCTBEHHBIN.

22, lim(f () £ #(3)) = lim () £ lim $(x).
e |Xig1a(f (X) (X)) = lim £ (x) [lim ().
i F(x) Ilmf(x)

© 600 T ime(g”

lim ¢(x) # O
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